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Pracovny list ¢.1

Vyjadri v tvare zlomku

_ Citatel . . , - ) y , :
Zlomok = ———— napi$ v zlomku pocet pismen citatela K po¢tu pismen v menovateli
menovatel

Jar k celému roku —

Lastovi¢ka - pocet pismen -a- K ostatnym pismenam Vv slove —

(lat. Hirundo rustica)

Jar a jesenn K celému roku —

3
Ktoré z Cisel vyjadruje zlomok 2

3,4

0,75

0,34



Pracovny list €. 2

Vyber zlomok v zakladnom tvare

Ak na Zemi zije vyse 9600 vtacich druhov, pritom na Slovensku ma svoj domov takmer 320
hniezdiacich druhov vyjadri zlomkom v zakladnom tvare pocet vtac¢ich druhov Slovenska ku

-

vta¢im druhom na Zemi :

960
1. —
32
1
2. —
30
30
3. —

1

b s

AN
V mesiaci april na Slovensko prilietava najviac stahovavych vtakov. Podl'a odhadov
7] S 7L MY VRSN

tretiny z 30 milionov je:

1. 10000 000
2. 20000 000
3. 15000 000

Lastovitka je dlha asi 18cm. Akii ¢ast’ z jedného metra predstavuje dizka jej tela:

9
1. =
50
100
2. —
18
18
3. 100

Lieta vo vySke 5m a zivi sa va¢§sim hmyzom. Aka je to Cast’ z jedného kilometra:

5
1. —
100
1
2. —
200
1
3. =



Doplii do viet tieto slova : odlomeny, ¢ast’, Citatel’, 5 , rozdelili, vyfarbili, delenie,
8

vicsi, vicSieho, rozsirenim, spole¢ného

Zlomok - ..o kasok , ............. celku, mnoZstva
Zlomok —————  zlomKkova ¢iara
menovatel
Menovatel’ udava na kol'ko Casti sme ..............coene.. celok. 8
Citatel’ udava, kol’ko &asti z celku sme vzali, .................. , pouzili. 5
Zlomkova Ciara predstavuje ...................
Z dvoch zlomkov s rovnakymi menovatel'mi je ................ ten, ktory ma .......... Citatel'a
9 10
= < =
15 15
Zlomky upravujeme ...................... a kratenimna .................... menovatela

Napis ¢isla, ktorymi upravime tieto zlomky na spole¢ného menovatel’a :

— 3 ,3 9 2, 2 1, 6
Skontroluj spravnost: - *== — -* -= = =* -
4 3 12 6 2 2 6

N | =



Pracovny list €. 3

Prirad’ k obrazkom spravny zlomok a na zaver ich usporiadaj podl'a velkosti.

Vyfarbi

12
Dopln
Zlomok je rovny nule, ak sa jeho .........cccceveiieiiennns rovna nule.
Zlomok sa rovna jednej, ak sa jeho .................... ) IR rovnaju.
V zlomku sa pod zlomkovou ¢iarou nachadza .............ccoecveeiienenen.
Zlomok je v zakladnom tvare, ak jeho Citatel’ aj menovatel’ St ..........ccoceveeeeeevennnnen. Cisla.
Desatinny zlomok je taky zlomok, v ktorého menovateli je .........cccooceeviriiniininicnennnens
Zlomok je mensi ako jedna, ak ................. 7€ MENST AKO .evvieeiieeiee e

Zlomok je vacsi ako jedna , ak ................... 7€ VACST @KO wvveeiieeieeceeee e



Pracovny list ¢. 4

K obrazkom zapis zlomky ¢iselne. Skontroluj spravnost’ pisomnej formy s obrazkovou.

Dve tretiny -

Pat’ osmin

Dve Sestiny

Jedna patina




Pracovny list €. 5

Rozdel'te kruh na dve rovnaké Casti Rozdel'te kruh na tri rovnaké Casti
Rozdel'te kruh na S$tyri rovnaké Casti Rozdel'te kruh na osem rovnaky casti
Rozdelte kruh nasest rovnakych casti Rozdelte kruh na dvanast rovnakych Casti

@ ©



Pracovny list ¢.6

ZLOMKY A OBRAZKY

Skontroluj ¢iselné zlomky s pisomnym tvarom a vyfarbi, zakruzkuj v obrazku ¢ast’ zlomku.

Tri Stvrtiny

Dve tretiny

Jedna Stvrtina

Jedna polovina

Tri osminy




Tri sedminy

Jedna polovina

Nlw

N |-

Sest sedmin

Tri tretiny

wlw



Pracovny list ¢. 7

N |-

Zakresli a napi$ kol’ko Stvorcekov cokolady zjes, ak dostanes

I B D
) I R B
~ 204 =12 IR I I



Pracovny list €.8

Akt Cast’ zlomku predstavuje zelend farba :

Ak Cast zlomku predstavuje fialova farba:

Ak Cast zlomku predstavuje biela farba: @

Vyfarbi cervenou jednu polovinu:

Vyfarbi modrou Styri osminy:




Pracovny list ¢. 9

K obrazkom prirad’ spravnu hodnotu zlomku :

Korko lienok je % =

('_,\ (S e ('_,\ (S e ('_,\ (S e
AT~ AT A QS T~
Vyfarbi = lienok o X o X R
3 ;\» L_ )/(\)\ ;\ ‘L'_rA )/(\)\ ;\» ‘L'_rA )/‘\)\
Lo 2= N =
~ >~-:{‘ _)‘T‘\ »~‘:f“_)‘:\ z o :~-:{“_)‘T‘\
A 7 Vi 2\l VR
- | % s J) Vv « J) 4
- g o o - =
i) :j‘it‘i::\’ =2 i) :\_:':t—i::\’ = i) :ji‘i::\’ =
e e I Lo e e R Loy e e T s

Aka cast’ lienok ma dve bodky: —

Aku ¢ast’ zZlomku predstavujua dve lienky : —




Pracovny list €. 10

Pospéjaj rovnaké zlomky:




Pracovny list ¢. 11

. .1
Zakrazkuj na ktorom z obrazkov nie je vyfarbena polovica - 2




Pracovny list €. 12

Zapis zlomkom stcet vyfarbenej a nevyfarbenej ¢asti jedného obrazka.

+
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Pracovny list ¢. 13
1 ; X ¥ ¥ . .1
3" vyfarbi hnedou farbou a napis pocet stvorcekov, ktoré patria 5"

Na ¢iaru napi$ zlomok slovom.

% z 24 = 12 §tvoréekov

--- jedna polovina -----

1 ;o IR N . .1
. vyfarbi Cervenou a napis pocet Stvoréekov , ktoré patria e

1_
4

1_
4

2 . ey . .2
5 - vyfarbi Zltou a napis$ pocet Stvorcekov, ktoré patria 3

®IN
®IN




Pracovny list ¢. 14

Prirad’, pospajaj nazov a Ciselnu ¢ast’ zlomku

Zlomok

Pravy 5
10
1
Zmiesané ;
cislo
o2
3 Desatinny zlomok
7 2
3
-
15

20

YV zakladnom tvare

Nepravy

Zlozeny zlomok




Pracovny list €. 15

ZapiS iba prveé piSMeNa @ ....cceevveeiiiveeiiiieeiieeeniee e

1 . . , -
3 , lomeno, overit, menovatel’, oddelit’, kratit’

Podciarkni, ¢o sa da so zlomkami robit’:

Kreslit scitovat’
Obréacat’ doplnovat
Delit odcitovat’
Rusit’ nasobit’
Kratit’ rylovat’
Rozsirovat’ zapletat’

Ktory z uvedenych zlomkov je najvicsi:

Uprav zlomky na spolo¢ného menovatela

ol B

S



Pracovny list ¢. 16

Desatinné¢ ¢islo uprav na desatinny zlomok

82= — 2,3= —
18= — 41= —
38= — 58= —
7,21=— 3,57 = —
6,13=— 1,94= —

16,5=— 12,4= —

273=— 31,8=—

2314 =— 0,251 =—



Pracovny list ¢. 17

Uprav zlomky tak , aby menovatel’ bol : 10, 20, 30, 60, 90

2 4
Vzor — = —
15 =1
i_ _ 5__ i__ 3 -
2 30 6 30 3 30 30 90
2___ 3 -_ 4 __ 2z __
5 30 10 30 10 30 15 30
5 __ 5 __ 2z __ S -
12 60 10 60 45 90 10 90
Premen desatinny zlomok na desatinné ¢islo
25 13
ZOr —= 2,5 — =0,13
10 100
18 _ 34 _ 365 _ 258 _
10 10 100 100
56 _ 24 _ 65 _ 8 _
10 10 100 100
84 _ 42 48 _ 302 _

10 10 100 10



Pracovny list ¢. 18

Kratenie zlomkov. Napi$ ako zlomok v zakladnom tvare.

4 lastovicky z 5 lastoviciek :

6 michz 10 mich: — =—

12 slnie¢ok z15sIlnc; — = —

3tavyzobtiav: — = —




Pracovny list €. 19
NapiS zlomok ,ktory predstavuje zafarbena aj biela cast’

Obrazok Zafarbena Cast’ Biela ¢ast’

NI
Sl w




Pracovny list €. 20

Spravne pospajaj vyfarbenu aj nevyfarbent cast’ zlomku s obrazkovym znazornenim .

N

| w

O\|p-\

o |lun

15
24



Pracovny list ¢. 21

Vyjadri zlomkom

Lastovicka leti domov 5 tyzdiov , rok ma 52 tyzdiiov na ceste je ..........ccceuvenn.ee. .Z roka.
Ak mesiac trva 30 dni, v Skole sme 20 dni SGt0  .......cceeen. mesiaca.

Ak rok ma 12 mesiacov, peso do Konga by to trvalo dva mesiace ato je ............... roka.
Hodina trva 60 minut, tak 45 minat na vyucovacej hodine je .........cccoceeveenen. hodiny.

Den trva 24 hodin, ak spime 8 hodin je t0 ....c..ccccevveverennnnnn. dna .

Tyzdent ma 7 dni, lastovicka leti 3 dni nepretrzite at0 j& ......ocvevveervercirennenne. tyzdna
Spiato¢na cesta lastoviciek trva o polovicu €asu viac aje to  ....cceeeerereennen. roka.

LASTOVICKA

Lastovicka chyti v lete pol milidna much a iného hmyzu , vyjadri zlomkom ..........ccccceeneeee.
Telo lastovicky je dlhé 18 cm, akd je to Cast’ ......cccceeenneene Z metra.

Lastovicka lieta vo vyske 5 m, akd je to €ast ......cccevveerveneen. z kilometra.



Pracovny list ¢. 22
Tajnicka
1 dislo pod zlomkovou ciarou
2 nulou nikdy
3 zlomok, to je Citatel...... Menovatel
4 (islo zloZené z Citatela a menovatela voldme
5 zlomok je ¢ast celku,alebo
6 zlomkova Ciara predstavuje
7  zlomok,ktory ma Citatela vacSieho ako menovatela je
8 zlomok,ktory ma citatela mensieho ako menovatela je |
9 zlomky so znamienkom +
10 numerické a slovné ......
11 ak dame medzi zlomky znanienko +, tak budeme
12 ak ddme medzi zZlomky znanienko -, tak budeme
13 upravovat zlomok do zadkladného tvaru

RieSenie tajnicky

1 ¢islo pod zlomkovou &iarou | m |e n Vv a t e I

2 nulou nikdy n |e |d |e [I i |m|e

3 zlomok, to je titatel...... Menovatel | o |m e |n |é

4  &islo zloZené z &itatela a menovatela volame | z | | 0 m |o k

5  zlomok je &ast celku,alebo m |n o) 7 S t | a |
6  zlomkova &iara predstavuje | d e | e n i e

7  zlomokktory ma ¢Citatela vicsieho ako menovatela je n e p r a Y]

8  zlomokktory ma ¢itatela mensieho ako menovatela je | p | r | a |V y z | o |[m|o

9  zlomky so znamienkom + k | a d n |é

10 numerické a slovné ...... ua |l o |h |y

11 ak ddme medzi zlomky znanienko +, tak budeme S ¢ i t o |v t
12 ak ddme medzi zZlomky znanienko -, tak budeme d ¢ i t o} a
13 upravovat zlomok do zakladného tvaru r a t i Y

Tajnicka:

pomocka: zlomok inak




Tajnicka:

Zlomky mézeme 10ZSIrovat’ @ ........cceceveeeveveeeeieeeciie e

1 odlomeny
1
2 /3
1
3 120
1
4 /100
11'Jllﬂﬂlﬂ
5
lllllls
G
1
, /10
RieSenie tajnicky
1 odlomeny K u
1
2 f3 T r e
1
3 /20 D v a d
1
4 /100 5 t 0
1
s /1000 T
1
i) HJS @] 5 m i
1
7 fm D e 5




